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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНА ПАРАДИГМА РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 

ВЛАДИ В СУЧАСНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ ІЗ ПУБЛІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ  

 

Вивчення особливостей окремого елементу із сукупності відносин, з якими він 

сутнісно пов'язаний, не може надавати релевантного уявлення про його 

характеристики без комплексного підходу до дослідження. Саме тому новітні 

дослідження інституціональних складових системи управління мають реалізуватися 

в координатах парадигмального формату аналізу, оскільки лише таким чином 

можливо досягти максимального виконання поставлених аналітичних завдань. У 

прикладному вимірі конструювання парадигмальності як властивості певного 

сегменту суспільних відносин є необхідність виокремлення тих складових, що 

репрезентують її комплексність як феномену наукового дослідження. 

Концептуалізуючи інституціональну парадигму реалізації державної влади, ми 

можемо вирізнити наступні елементи її конституювання в просторі суспільних 

відносин: 1) інституціональну спроможність; 2) інституціональні інтеракції; 3) 

стратегію інституціональної розбудови.  

Характеризуючи суб’єктність елементів інституціональної взаємодії у 

відносинах управління, ми звертаємося до категорії інституціональної або 

інституційної спроможності. У даних понять є певна смислова диференціація, для 

пояснення якої ми звертаємося до підходу О. Рось, яка посилається на приклади 

застосування термінології щодо інституційної/інституціональної спроможності у 

документації міжнародних організацій. Оскільки, наприклад, “у документах 

Європейської Комісії відзначається, що зміцнення інституційної спроможності 

спрямоване передусім на інституції (системи і структури), однак зміцнення 

спроможності індивідів (тобто штату інституцій) може бути так само важливим для 

зміцнення здатності інституцій діяти більш ефективно і результативно” [1, с. 98-99], 

то О. Рось пропонує розуміти інституційну спроможність як “здатність інституції 

виконувати свої функції через забезпечення належного рівня процесів, організації та 



ресурсів відповідної інституції” [1, с. 99]. Таким чином, коли ми ведемо мову про 

інституціональну спроможність, то маємо на увазі здатність регулювати певний тип 

суспільно-політичних відносин в політичній системі або систему в цілому (у випадку 

інституту держави). 

Дослідження взаємодії між елементами інституціональної системи приводить 

нас до необхідності реконструкції механізму рушійних сил реалізації 

інституціональної інтеракції. У даному контексті частково можливо спиратися на 

підхід В. Голубь, яка в цілому характеризує інституціоналізацію інтеракцій держави 

і суспільства як основу формування ефективної держави. Професор В. Голубь  

виокремлює “інституціоналізацію нового рівня суспільно-політичних відносин у 

системі публічного управління – формування нових інституціональних рамок 

інтеракцій держави і суспільства, що впливає на переформатування офіціально 

закріплених систем влади, політики і управління за рахунок представництва 

громадянських інтересів, формування нових політико-управлінських систем, органів 

завданням яких є представництво і відстоювання інтересів громадянського 

суспільства, формування суб’єктності неполітичних акторів у сфері політики і 

управління” [2, с. 13]. Однак, на нашу думку, при цьому не слід забувати про те, що 

між державою і громадянським суспільством має зберігатися певна дистанція у 

відносинах управління, оскільки інакше ми ризикуємо зіткнутися або з деволюцією 

інститутів управління, або етатизацією інститутів громадянського суспільства.  

Аналізуючи стратегічний вимір конструювання інституціональної структури 

владних відносин, ми, як правило, в аспекті постановки цілей подальшого розвитку, 

відзначаємо необхідність реформування існуючою системи управління. Одним з 

подібних прикладів можливо назвати Стратегію реформування державного 

управління України на 2022-2025 рр., яка була схвалена 21 липня 2021 р. 

розпорядженням Кабінету Міністрів України № 831-р. У стратегії серед очікуваних 

результатів проведення реформи виокремлюється розбудова ефективних і підзвітних 

громадянам державних інституцій, які формують державну політику та успішно її 

реалізують для сталого розвитку держави [3]. Досягнення вказаних результатів є 

необхідним не лише для виконання завдань, поставлених її розробниками перед 

структурами, що відповідальні за певний елемент впровадження Стратегії, але 

головним чином є важливим з огляду на мету вищого порядку. В даному випадку 



такою метою є побудова в Україні спроможної сервісної та цифрової держави, яка 

забезпечує захист інтересів громадян на основі європейських стандартів та досвіду 

[3]. 

Таким чином, ми форматуємо систему реалізації владних відносин, базуючись 

на критерії інституалізації ключових її параметрів: суб’єктів, взаємодії між ними, 

стратегії розвитку означених явищ і процесів. Особливе значення має розробка 

теоретико-методологічних засад і практичне обґрунтування інституціональної 

парадигми реалізації державної влади в системі публічного управління в контексті 

сучасних викликів і загроз для національної безпеки держави. 
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